

เรื่อง คำอธิบายและการวิเคราะห์ฐานะการเงินและผลการดำเนินงานประจำไตรมาส 3 ปี 2568 และเก้าเดือนของปี 2568

เรียน กรรมการและผู้จัดการ ตลาดหลักทรัพย์แห่งประเทศไทย

บริษัท โรงพยาบาลนนทเวช จำกัด (มหาชน)
คำอธิบายและการวิเคราะห์ฐานะการเงินและผลการดำเนินงาน
ประจำไตรมาส 3 ปี 2568 และเก้าเดือนของปี 2568

บทสรุป

บริษัท โรงพยาบาลนนทเวช จำกัด (มหาชน) รายงานผลการดำเนินงานประจำไตรมาส 3 ปี 2568 บริษัทมีกำไรสุทธิ 74.93 ล้านบาท เทียบกับไตรมาส 3 ปี 2567 กำไรสุทธิลดลง 51.06 ล้านบาท คิดเป็น 40.52% มีรายได้รวม 616.14 ล้านบาท ลดลง 80.38 ล้านบาท คิดเป็น 11.54% ต้นทุนในการรักษาพยาบาล 445.96 ล้านบาท ลดลง 15.16 ล้านบาท คิดเป็น 3.29% ค่าใช้จ่ายในการขายและบริหาร 81.97 ล้านบาท ลดลง 0.89 ล้านบาท คิดเป็น 1.08% ค่าตอบแทนกรรมการ 1.05 ล้านบาท ลดลง 0.07 ล้านบาท คิดเป็น 6.04% และค่าใช้จ่ายภาษีเงินได้ 18.70 ล้านบาท ลดลง 12.50 ล้านบาท คิดเป็น 40.06%

สำหรับเก้าเดือนของปี 2568 บริษัทมีกำไรสุทธิ 207.74 ล้านบาท เทียบกับเก้าเดือนของปี 2567 กำไรสุทธิลดลง 80.25 ล้านบาท คิดเป็น 27.87% มีรายได้รวม 1,778.35 ล้านบาท ลดลง 114.93 ล้านบาท คิดเป็น 6.07 % ต้นทุนในการรักษาพยาบาล 1,290.29 ล้านบาท ลดลง 15.45 ล้านบาท คิดเป็น 1.18% ค่าใช้จ่ายในการขายและบริหาร 243.64 ล้านบาท เพิ่มขึ้น 3.77 ล้านบาท คิดเป็น 1.57% ค่าตอบแทนกรรมการ 3.52 ล้านบาท ลดลง 0.29 ล้านบาท คิดเป็น 7.69 % และค่าใช้จ่ายภาษีเงินได้ 51.53 ล้านบาท ลดลง 19.81 ล้านบาท คิดเป็น 27.76%

มีรายละเอียดของคำอธิบายและการวิเคราะห์ฐานะการเงินและผลการดำเนินงานมีดังต่อไปนี้

งบกำไรขาดทุนเบ็ดเสร็จ

1. ผลการดำเนินงานประจำไตรมาส 3 ปี 2568 เปรียบเทียบกับไตรมาส 3 ปี 2567

1.1 รายได้ ในไตรมาส 3 ปี 2568 บริษัทมีรายได้รวม จำนวน 616.14 ล้านบาท เปรียบเทียบกับไตรมาส 3 ปี 2567 มีจำนวน 696.52 ล้านบาท ลดลง 80.38 ล้านบาท คิดเป็น 11.54 %

- รายได้จากการรักษาพยาบาล ไตรมาส 3 ปี 2568 จำนวน 614.41 ล้านบาท เปรียบเทียบกับไตรมาส 3 ปี 2567 มีจำนวน 695.09 ล้านบาท ลดลง 80.68 ล้านบาท คิดเป็น 11.61% เนื่องจากสาเหตุ:-

- จำนวนผู้ป่วยที่ลดลง ซึ่งสามารถแสดงรายละเอียดได้ดังนี้

	ไตรมาสที่ 3 ปี 2567	ไตรมาสที่ 3 ปี 2568	เพิ่ม(ลดลง)	
			จำนวน	%
จำนวนผู้ป่วยนอก (คน)	123,555	116,443	(7,112)	(5.76)
จำนวนวันนอน - ผู้ป่วยใน (เตียง)	12,301	9,198	(3,103)	(25.23)

จำนวนผู้ป่วยนอกที่ใช้บริการในไตรมาสที่ 3 ปี 2568 ต่ำกว่าไตรมาสที่ 3 ปี 2567 จำนวน 7,112 คน ลดลง 5.76% ส่วนจำนวนวันนอน – ผู้ป่วยในที่ใช้บริการไตรมาสที่ 3 ปี 2568 ต่ำกว่าไตรมาสที่ 3 ปี 2567 จำนวน 3,103 เตียง ลดลง 25.23%

- รายได้ผู้ป่วยนอกไตรมาส 3 ปี 2568 มีจำนวน 345.47 ล้านบาท เปรียบเทียบกับไตรมาส 3 ปี 2567 มีจำนวน 352.96 ล้านบาท ลดลง 7.49 ล้านบาท คิดเป็น 2.12%

- รายได้ผู้ป่วยในไตรมาส 3 ปี 2568 มีจำนวน 254.45 ล้านบาท เปรียบเทียบกับไตรมาส 3 ปี 2567 มีจำนวน 322.70 ล้านบาท ลดลง 68.25 ล้านบาท คิดเป็น 21.15%

- รายได้อื่นไตรมาส 3 ปี 2568 จำนวน 1.72 ล้านบาท เปรียบเทียบกับไตรมาส 3 ปี 2567 มีจำนวน 1.42 ล้านบาท เพิ่มขึ้น จำนวน 0.30 ล้านบาท คิดเป็น 21.38%

1.2 **ต้นทุนในการรักษาพยาบาล** ในไตรมาส 3 ปี 2568 บริษัทมีต้นทุนในการรักษาพยาบาล จำนวน 445.96 ล้านบาท เปรียบเทียบกับไตรมาส 3 ปี 2567 มีจำนวน 461.13 ล้านบาท ลดลง 15.16 ล้านบาท คิดเป็น 3.29%

สัดส่วนต้นทุนในการรักษาพยาบาลต่อรายได้ค่ารักษาพยาบาลไตรมาส 3 ปี 2568 เท่ากับ 72.58% เปรียบเทียบกับไตรมาส 3 ปี 2567 เท่ากับ 66.34% เพิ่มขึ้น 6.24%

1.3 **ค่าใช้จ่ายในการขาย** ในไตรมาส 3 ปี 2568 บริษัทมีค่าใช้จ่ายในการขาย จำนวน 1.34 ล้านบาท เปรียบเทียบกับไตรมาส 3 ปี 2567 มีจำนวน 1.16 ล้านบาท เพิ่มขึ้น 0.19 ล้านบาท คิดเป็น 16.36%

1.4 **ค่าใช้จ่ายในการบริหาร** ในไตรมาส 3 ปี 2568 บริษัทมีค่าใช้จ่ายในการบริหาร จำนวน 80.63 ล้านบาท เปรียบเทียบกับไตรมาส 3 ปี 2567 มีจำนวน 81.71 ล้านบาท ลดลง 1.08 ล้านบาท คิดเป็น 1.32%

1.5 **ค่าตอบแทนกรรมการ** ในไตรมาส 3 ปี 2568 บริษัทมีค่าตอบแทนกรรมการ จำนวน 1.05 ล้านบาท เปรียบเทียบกับไตรมาส 3 ปี 2567 มีจำนวน 1.12 ล้านบาท ลดลง 0.07 ล้านบาท คิดเป็น 6.04%

1.6 **ค่าใช้จ่ายภาษีเงินได้** ในไตรมาส 3 ปี 2568 บริษัทมีค่าใช้จ่ายภาษีเงินได้ จำนวน 18.70 ล้านบาท เปรียบเทียบกับไตรมาส 3 ปี 2567 มีจำนวน 31.20 ล้านบาท ลดลง 12.50 ล้านบาท คิดเป็น 40.06%

2. ผลการดำเนินงานเก้าเดือนของปี 2568 เปรียบเทียบกับเก้าเดือนของปี 2567

2.1 **รายได้** ในเก้าเดือนของ ปี 2568 บริษัท มีรายได้รวม จำนวน 1,778.35 ล้านบาท เปรียบเทียบกับเก้าเดือนของ ปี 2567 มีจำนวน 1,893.28 ล้านบาท ลดลง 114.93 ล้านบาท คิดเป็น 6.07%

- รายได้จากการรักษาพยาบาล ในเก้าเดือนของ ปี 2568 จำนวน 1,769.20 ล้านบาท เปรียบเทียบกับเก้าเดือนของ ปี 2567 มีจำนวน 1,880.61 ล้านบาท ลดลง 111.41 ล้านบาท คิดเป็น 5.92% เนื่องจากสาเหตุ:-

- จำนวนผู้ป่วยที่ลดลง ซึ่งสามารถแสดงรายละเอียดได้ดังนี้

	เพิ่ม(ลดลง)			
	เก้าเดือน ปี 2567	เก้าเดือน ปี 2568	จำนวน	%
จำนวนผู้ป่วยนอก (คน)	355,598	346,490	(9,108)	(2.56)
จำนวนวันนอน - ผู้ป่วยใน (เตียง)	29,801	25,476	(4,325)	(14.51)

จำนวนผู้ป่วยนอกที่ใช้บริการในเก้าเดือนของ ปี 2568 ต่ำกว่าเก้าเดือนของ ปี 2567 จำนวน 9,108 คน ลดลง 2.56% ส่วนจำนวนวันนอน - ผู้ป่วยในที่ใช้บริการในเก้าเดือนของ ปี 2568 ต่ำกว่าเก้าเดือนของ ปี 2567 จำนวน 4,325 เตียง ลดลง 14.51%

- รายได้ผู้ป่วยนอก ในเก้าเดือนของ ปี 2568 มีจำนวน 1,016.75 ล้านบาท เปรียบเทียบกับเก้าเดือนของ ปี 2567 มีจำนวน 1,027.77 ล้านบาท ลดลง 11.02 ล้านบาท คิดเป็น 1.07%

- รายได้ผู้ป่วยใน ในเก้าเดือนของ ปี 2568 มีจำนวน 729.03 ล้านบาท เปรียบเทียบกับเก้าเดือนของ ปี 2567 มีจำนวน 821.66 ล้านบาท ลดลง 92.63 ล้านบาท คิดเป็น 11.27%

- รายได้อื่นในเก้าเดือนของ ปี 2568 จำนวน 9.15 ล้านบาท เปรียบเทียบกับเก้าเดือนของ ปี 2567 มีจำนวน 12.67 ล้านบาท ลดลง จำนวน 3.52 ล้านบาท คิดเป็น 27.77%

2.2 ต้นทุนในการรักษาพยาบาล ในเก้าเดือนของปี 2568 บริษัทมีต้นทุนในการรักษาพยาบาล จำนวน 1,290.29 ล้านบาท เปรียบเทียบกับเก้าเดือนของปี 2567 มีจำนวน 1,305.74 ล้านบาท ลดลง 15.45 ล้านบาท คิดเป็น 1.18% สัดส่วนต้นทุนในการรักษาพยาบาลต่อรายได้ค่ารักษาพยาบาลในเก้าเดือนของ ปี 2568 เท่ากับ 72.93% เปรียบเทียบกับเก้าเดือนของ ปี 2567 เท่ากับ 69.43% เพิ่มขึ้น 3.50%

2.3 ค่าใช้จ่ายในการขาย ในเก้าเดือนของ ปี 2568 บริษัทค่าใช้จ่ายในการขาย จำนวน 3.32 ล้านบาท เปรียบเทียบกับเก้าเดือนของ ปี 2567 มีจำนวน 3.88 ล้านบาท ลดลง 0.56 ล้านบาท คิดเป็น 14.41%

2.4 ค่าใช้จ่ายในการบริหาร ในเก้าเดือนของ ปี 2568 บริษัทค่าใช้จ่ายในการบริหาร จำนวน 240.32 ล้านบาท เปรียบเทียบกับเก้าเดือนของ ปี 2567 มีจำนวน 235.99 ล้านบาท เพิ่มขึ้น 4.33 ล้านบาท คิดเป็น 1.83%

2.5 ค่าตอบแทนกรรมการ ในเก้าเดือนของ ปี 2568 บริษัทมีค่าตอบแทนกรรมการ จำนวน 3.52 ล้านบาท เปรียบเทียบกับเก้าเดือนของ ปี 2567 มีจำนวน 3.81 ล้านบาท ลดลง 0.29 ล้านบาท คิดเป็น 7.69%

2.6 ค่าใช้จ่ายภาษีเงินได้ ในเก้าเดือนของ ปี 2568 บริษัทมีค่าใช้จ่ายภาษีเงินได้ จำนวน 51.53 ล้านบาท เปรียบเทียบกับเก้าเดือนของ ปี 2567 มีจำนวน 71.35 ล้านบาท ลดลง 19.81 ล้านบาท คิดเป็น 27.76%

3. อัตราส่วนทางการเงิน

3.1 อัตราส่วนทางการเงินประจำไตรมาส 3 ปี 2568 เปรียบเทียบกับไตรมาส 3 ปี 2567

3.1.1 อัตรากำไรขั้นต้น ในไตรมาส 3 ปี 2568 เท่ากับ 27.42% ลดลงเมื่อเปรียบเทียบกับไตรมาส 3 ปี 2567 เท่ากับ 33.66%

3.1.2 อัตรากำไรจากการดำเนินงาน ในไตรมาส 3 ปี 2568 เท่ากับ 15.24% ลดลงเมื่อเปรียบเทียบกับไตรมาส 3 ปี 2567 เท่ากับ 22.61%

3.1.3 อัตรากำไรสุทธิ ในไตรมาส 3 ปี 2568 เท่ากับ 12.20% ลดลงเมื่อเปรียบเทียบกับไตรมาส 3 ปี 2567 เท่ากับ 18.13%

3.1.4 กำไรต่อหุ้น ในไตรมาส 3 ปี 2568 เท่ากับ 0.47 บาทต่อหุ้น ลดลงเมื่อเปรียบเทียบกับไตรมาส 3 ปี 2567 เท่ากับ 0.79 บาทต่อหุ้น

3.2 อัตราส่วนทางการเงินเก้าเดือนของปี 2568 เปรียบเทียบกับเก้าเดือนของปี 2567

3.2.1 อัตรากำไรขั้นต้น ในเก้าเดือนของ ปี 2568 เท่ากับ 27.07% ลดลงเมื่อเปรียบเทียบกับเก้าเดือนของ ปี 2567 เท่ากับ 30.57%

3.2.2 อัตรากำไรจากการดำเนินงาน ในเก้าเดือนของ ปี 2568 เท่ากับ 14.65% ลดลงเมื่อเปรียบเทียบกับเก้าเดือนของ ปี 2567 เท่ากับ 19.11%

3.2.3 อัตรากำไรสุทธิ ในเก้าเดือนของ ปี 2568 เท่ากับ 11.74% ลดลงเมื่อเปรียบเทียบกับเก้าเดือนของ ปี 2567 เท่ากับ 15.31%

3.2.4 กำไรต่อหุ้น ในเก้าเดือนของ ปี 2568 เท่ากับ 1.30 บาทต่อหุ้น ลดลงเมื่อเปรียบเทียบกับเก้าเดือนของ ปี 2567 เท่ากับ 1.80 บาทต่อหุ้น

ฐานะทางการเงิน

1. โครงสร้างเงินทุนของบริษัทมีสัดส่วนดังนี้

สินทรัพย์หมุนเวียน	43.95	หนี้สินหมุนเวียน	8.93
สินทรัพย์ไม่หมุนเวียน	56.05	หนี้สินไม่หมุนเวียน	2.85
		ส่วนของผู้ถือหุ้น	88.22
รวมสินทรัพย์	100.00	รวมหนี้สินและส่วนของผู้ถือหุ้น	100.00

โครงสร้างเงินทุนของบริษัทมีส่วนประกอบ กล่าวคือมีอัตราส่วนสินทรัพย์ : หนี้สิน + ส่วนของผู้ถือหุ้นของบริษัท มีสัดส่วนเป็น 100.00 : 11.78 + 88.22 บริษัท มีหนี้สินหมุนเวียนที่ต้องชำระอยู่ ร้อยละ 8.93 เมื่อเทียบกับสินทรัพย์รวมของบริษัท สำหรับสินทรัพย์ที่บริษัทมีกรรมสิทธิ์นั้นแบ่งเป็นสินทรัพย์หมุนเวียน ในอัตราร้อยละ 43.95 สินทรัพย์ไม่หมุนเวียนอัตราร้อยละ 56.05

2. สินทรัพย์

สินทรัพย์รวม ณ วันที่ 30 กันยายน 2568 มีจำนวน 3,115.06 ล้านบาท เปรียบเทียบกับสิ้นปี 2567 มีจำนวน 3,127.10 ล้านบาท ลดลง 12.03 ล้านบาท คิดเป็น 0.38% โดยมีการเปลี่ยนแปลงดังนี้

2.1 สินทรัพย์หมุนเวียน ณ วันที่ 30 กันยายน 2568 มีจำนวน 1,368.93 ล้านบาท คิดเป็น 43.95% ของสินทรัพย์รวม เปรียบเทียบกับสิ้นปี 2567 มีจำนวน 1,259.13 ล้านบาท เพิ่มขึ้น 109.80 ล้านบาท คิดเป็น 8.72%

2.2 สินทรัพย์ไม่หมุนเวียน ณ วันที่ 30 กันยายน 2568 มีจำนวน 1,746.13 ล้านบาท คิดเป็น 56.05% ของสินทรัพย์รวม เปรียบเทียบกับสิ้นปี 2567 มีจำนวน 1,867.97 ล้านบาท ลดลง 121.84 ล้านบาท คิดเป็น 6.52%

3. หนี้สิน

หนี้สินรวม ณ วันที่ 30 กันยายน 2568 มีจำนวน 366.81 ล้านบาท เปรียบเทียบกับสิ้นปี 2567 มีจำนวน 366.55 ล้านบาท เพิ่มขึ้น 0.26 ล้านบาท คิดเป็น 0.07% โดยมีการเปลี่ยนแปลงที่มีนัยสำคัญ ดังนี้

3.1 หนี้สินหมุนเวียน ณ วันที่ 30 กันยายน 2568 มีจำนวน 278.14 ล้านบาท คิดเป็น 8.93% ของสินทรัพย์รวม เปรียบเทียบกับสิ้นปี 2567 มีจำนวน 288.04 ล้านบาท ลดลง 9.90 ล้านบาท คิดเป็น 3.44%

3.2 หนี้สินไม่หมุนเวียน ณ วันที่ 30 กันยายน 2568 มีจำนวน 88.66 ล้านบาท คิดเป็น 2.85% ของสินทรัพย์รวม เปรียบเทียบกับสิ้นปี 2567 มีจำนวน 78.51 ล้านบาท เพิ่มขึ้น 10.16 ล้านบาท คิดเป็น 12.94%

4. อัตราส่วนทางการเงิน

4.1 อัตราผลตอบแทนผู้ถือหุ้น ณ วันที่ 30 กันยายน 2568 เท่ากับ 10.32% ลดลงเมื่อเปรียบเทียบกับ สิ้นปี 2567 เท่ากับ 13.37%

4.2 อัตราผลตอบแทนจากสินทรัพย์ ณ วันที่ 30 กันยายน 2568 เท่ากับ 10.50% ลดลงเมื่อเปรียบเทียบกับ สิ้นปี 2567 เท่ากับ 13.95%

งบกระแสเงินสด

บริษัทมีเงินสดและรายการเทียบเท่าเงินสด ณ วันที่ 30 กันยายน 2568 มีจำนวน 1,053.95 ล้านบาท คิดเป็น 33.83% ของสินทรัพย์รวม เปรียบเทียบกับ ณ วันที่ 30 กันยายน 2567 มีจำนวน 901.59 ล้านบาท เพิ่มขึ้น 152.36 ล้านบาท คิดเป็น 16.90% โดยมีรายละเอียดการได้มาและใช้ไปของเงินสดและรายการเทียบเท่าเงินสด ที่สำคัญดังนี้

บริษัทมีกระแสเงินสดสุทธิได้มาจากกิจกรรมดำเนินงาน ณ วันที่ 30 กันยายน 2568 จำนวน 328.03 ล้านบาท เปรียบเทียบกับ ณ วันที่ 30 กันยายน 2567 มีจำนวน 405.54 ล้านบาท ลดลง 77.51 ล้านบาท คิดเป็น 19.11%

บริษัทมีกระแสเงินสดใช้ไปสุทธิในกิจกรรมลงทุนในสินทรัพย์ต่างๆ ณ วันที่ 30 กันยายน 2568 จำนวน 110.91 ล้านบาท เนื่องจากลงทุนสินทรัพย์ทางการเงินไม่หมุนเวียนอื่นเพิ่มขึ้น จำนวน 295 ล้านบาท ลงทุนอาคารและอุปกรณ์ ลดลง 182.89 ล้านบาท

บริษัทมีสภาพคล่องทางการเงินในแต่ละปีดังนี้

- อัตราส่วนสภาพคล่อง ณ วันที่ 30 กันยายน 2568 เท่ากับ 4.92 เท่า เพิ่มขึ้นเมื่อเปรียบเทียบกับ สิ้นปี 2567 เท่ากับ 4.37 เท่า

- อัตราส่วนสภาพคล่องหมุนเร็ว ณ วันที่ 30 กันยายน 2568 เท่ากับ 4.28 เท่า เพิ่มขึ้นเมื่อเปรียบเทียบกับสิ้นปี 2567 เท่ากับ 4.08 เท่า

- อัตราส่วนหมุนเวียนลูกหนี้การค้าของบริษัท ณ วันที่ 30 กันยายน 2568 เท่ากับ 8.86 เท่า ลดลงเมื่อเปรียบเทียบกับสิ้นปี 2567 เท่ากับ 10.31 เท่า

- ระยะเวลาเก็บหนี้เฉลี่ย ณ วันที่ 30 กันยายน 2568 อยู่ที่ 41.20 วัน เพิ่มขึ้น เมื่อเทียบกับสิ้นปี 2567 อยู่ที่ 35.41 วัน

- อัตราส่วนหมุนเวียนสินค้าคงเหลือ ณ วันที่ 30 กันยายน 2568 เท่ากับ 33.26 เท่า เพิ่มขึ้นเมื่อเปรียบเทียบกับ สิ้นปี 2567 เท่ากับ 30.05 เท่า

- ระยะเวลาขายสินค้าเฉลี่ย ณ วันที่ 30 กันยายน 2568 อยู่ที่ 10.97 วัน ลดลงเมื่อเทียบกับสิ้นปี 2567 อยู่ที่ 12.15 วัน

- อัตราส่วนหมุนเวียนเจ้าหนี้ ณ วันที่ 30 กันยายน 2568 เท่ากับ 6.72 เท่า ลดลงเมื่อเปรียบเทียบกับสิ้นปี 2567 เท่ากับ 7.27 เท่า

- ระยะเวลาชำระหนี้เฉลี่ย ณ วันที่ 30 กันยายน 2568 อยู่ที่ 54.34 วัน เพิ่มขึ้น เมื่อเทียบกับสิ้นปี 2567 อยู่ที่ 50.22 วัน

จึงเรียนมาเพื่อทราบ

ขอแสดงความนับถือ



(รศ.ดร.กมลเศณี สันติเวชกุล)

กรรมการ / ประธานเจ้าหน้าที่บริหาร